"扔炸药包"诈骗花样翻新成盗窃

□法治报记者 徐荔

"扔炸药包"已是人们 耳熟能详的骗人老把戏了, 不外乎就是先"扔钱"再捡 钱,由此引出一连串骗局。 可依然有人用这套手法行 骗,不过,他们"改头换 面",将"扔炸药包"升级 成了一种盗窃手段, 还屡屡 得逞。因盗窃罪分别被判处 有期徒刑9个月的胡某、 周某、梁某就曾以此窃得多 名被害人钱财。

一时贪心中了"炸药包"

去年6月底的一天上午,本市 一长途汽车站附近,三名男子一阵 小声商议后分开, 其中两人看似无 意地慢慢靠近卢先生。卢先生刚下 长途车不久,长时间坐车让他感到 疲倦,他的目光有些游离,但是地上 的一个钱包让他的视线停住了。几 乎与卢先生同时, 两名男子也发现 了这个钱包。其中一名男子捡起了 钱包,发现钱包里有一叠钱,他看了 看卢先生, 善解人意地提出见者有 份,大家平分。卢先生同意了。

就在3人准备分钱时,一名四 五十岁的男子走过来问卢先生等人 是否看到一个钱包,见"失主"回 来, 卢先生等人便乖乖把钱包还给 了他。没想到"失主"查看钱包后 却一口咬定钱少了, "肯定是你们 捡到后把钱拿走了"。卢先生再三 解释,对方还是不相信,一个劲地 说要检查卢先生等人的随身物品。

卢先生觉得很冤枉, 有口说不 清,但与他的焦急相比,另两名男 子却很淡定,他们主动把自己的包 交给"失主",让他查个清楚,还 称身正不怕影子歪。"失主"假模 假样地查看了两名男子的包后,将 矛头对准了卢先生: "他们都让我 检查了,就你不让我查,就是你心 虚拿了我的钱。"

卢先生一听也无可奈何,为了 证明自己的清白,只能把随身的行 李给"失主"检查。而此时,另两 名男子还"好意"安慰卢先生,让 他不要着急,不会有事的。

检查完行李后, "失主"果然 没有发现所谓丢失的钱财,他向卢 先生等人打了招呼后, 离开了。两 名男子和卢先生也分道扬镳。

卢先生不知道的是, 在他离开 没多久, "失主"和那两名发现钱 包的男子就在另一地方汇合了。 "失主"拿出了 2000 多元现金与另 两人均分,而这些钱正是卢先生行 李中的。

老手法翻新成"连环计"

几天后,同样的三个人出现在 了上海火车站附近,他们铆准了一 脸迷茫,显然刚到上海的小吴。和 卢先生一样, 小吴也意外在地上发 现了一个钱包, 刚想去捡, 却被另 两名男子捷足先登。那两名男子提 出和小吴分钱,小吴刚觉得"幸 运",可很快钱包的主人就找来了, 还一口咬定小吴他们拿了钱包里的 钱,还怀疑小吴他们已经把钱存到 银行里去了。

"走,去银行看交易记录。"钱 包主人提出。小吴本想拒绝,但另 两名男子却言听计从,还劝小吴一 起去,免得被冤枉。小吴就这样跟 着他们到附近的银行,在钱包主人 面前查询了交易记录,证明自己没

"你们来不及存钱,钱肯定在

包里,把包给我检查。"钱包主人 又提出要求。

"拿没拿钱,你自己检查嘛。" 那两名男子依旧很配合,将自己的 包交给钱包主人。看着他们那么坦 然,百口莫辩的小吴也只好学着另 两名男子的样子,把随身行李交出 去。经过检查, "一无所获"的钱 包主人只好放小吴等人离开。小吴 巴不得赶紧走,并未留心自己的包 里少了东西……

小吴没注意的正是自己的银行 卡,它已经在所谓钱包主人的手里 了。钱包主人从卡中取出 2000 多 元存款,分给了自己的同伙,也就 是和小吴一同发现钱包的人。

三被告人因盗窃罪被判刑

卢先生和小吴都是在离开案发 现场很久后才发现自己的钱、卡不 见了,回想早上发生的事,他们意 识到自己上当了! 卢先生和小吴先 后报警。就在小吴的银行卡被窃后 几天, 那三名男子还在继续自己的 "连环计"。他们一大清早就用同样 的手法,从第三名被害人处窃得3 张银行卡,但这次,他们的计谋被 及时识破,警方在他们提款时将他 们抓个正着。

经过讯问, 胡某、周某、梁某 三人承认了自己用"扔炸药包"方 法行窃的行为。三人坦白,他们三 人经过商量,决定选择火车站、长 途汽车站等人流客流较多的地方作

案,挑选那些刚到上海,或是经过 长时间旅途,看上去很疲倦的人下 手, 先扔钱、捡钱, 再让一人扮演 "失主", 另两人配合并且负责分散 被害人的注意力, "失主"趁机拿 走被害人的钱、卡。他们在钱包里 装的根本不是真钱,而是几张有人 民币图样的纸张。

经过法院审理, 日前, 胡某、 周某、梁某已因盗窃罪分别被判处 有期徒刑9个月。

检察官析案>>>

与一般的"扔炸药包"案件不 同,本案未以诈骗定性,而是以盗 窃罪论处。上海市人民检察院第二 分院检察官分析, "扔炸药包"在 这个案例中, 已经由单纯的骗转化 为乘机盗窃,可以说是"扔炸药 包"的升级版。

诈骗和盗窃都是侵财型犯罪, 两者的区别主要在于犯罪的客观方 面,也就是作案的手法和方式,诈 骗是采用虚构事实的方式, 使受害 人信以为真, 自愿主动地交付钱 财,而盗窃是以秘密窃取的方式非 法占有他人财产, 在被害人不知道 的情况下使财产发生转移。

本案中虽然被告人最初采用了 行骗的方式,但其占有受害人钱财 时,是趁被害人注意力分散时,秘 密窃走了财物,被害人对此并不知 情,更不想让被告人将钱、卡取 走,上述犯罪行为符合盗窃罪的构 成要件。

"黑客"盗取不雅视频?原是学弟敲诈勒索

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 吕亚南

因U盘外借,被有心 人复制下不雅视频, 之后又 冒充黑客对昔日学姐进行敲 诈勒索。日前,上海市奉贤 区人民检察院以涉嫌敲诈勒 索罪对犯罪嫌疑人王洋(化 名) 提起公诉, 法院当庭判 处王洋有期徒刑 8 个月 并处罚金 8000 元。

电脑卡顿 被"黑客"入侵?

2018年2月初,刘小姐发现自 己新买的电脑竟然出现了明显卡顿 的情况,她仔细检查了电脑,却没有 发现任何问题。正在刘小姐百思不 得其解时,她接到一通陌生人来电, 对方声称手中有刘小姐的不雅视 频。刘小姐起初不相信,对方表示可 以互加微信,证明给她看。刘小姐通 过对方微信好友申请后,对方发给 她一则小视频,刘小姐一看,果然是 她大学时与男朋友拍摄的不雅视 频。刘小姐以为自己的电脑卡顿是 被"黑客"入侵了,所以对方才会有 自己的把柄。一阵慌乱后,刘小姐冷 静了下来,决定立刻报警。

不过,对方不知道刘小姐已经 报警,依旧通过微信向刘小姐索要 钱款,声称如果刘小姐不给钱,他就 会将不雅视频发到网上, 甚至威胁 刘小姐说:"你要想清楚,你的工作 还要不要了,我一个无业游民,穷困 潦倒,什么都不怕。"刘小姐怕对方 冲动,分两次转账到对方提供的银 行账户,共1.5万元。

警方介入后不久,这个"黑客" 到案了。不过和刘小姐想象的不同, 这个手中握有不雅视频的所谓"黑 客",她其实也认识,正是她大学时 期的学弟王洋。王洋怎么会有刘小 姐的视频呢?难道他真的侵入了刘 小姐的电脑?

学弟坦白 一切都是巧合

面对检察官的讯问, 王洋"解 释"了来龙去脉,原来,一切都是巧

我手上可是有你和你老公的不雅视频~



作为刘小姐的学弟, 王洋于 2009年在上海读大学期间向刘小姐 借了 U 盘使用。意外的是,在用 U 盘过程中,王洋发现 U 盘中有两段 刘小姐与男友拍摄的不雅视频。当 时王洋就悄悄将这两段视频复制到 了自己的移动硬盘中。

2014年,王洋因买彩票、炒股 票、炒期货、赌博等行为亏了120多 万元,父母好不容易帮他还掉100 多万元,剩下20多万元债务,他们 实在无能为力了。

今年年初,债务公司向王洋讨

要欠款, 走投无路的王洋开始动起 了歪脑筋。他想到了移动硬盘里的 两则不雅视频,于是通过同学千方 百计地找到了刘小姐的微信号和手 机号,之后就打了电话给刘小姐进 行敲诈勒索。

王洋向校友打听刘小姐的联系 方式时,获取了很多关于刘小姐的 信息,自然就对刘小姐的个人情况 掌握得比较透彻。因此在王洋勒索 时,刘小姐才误以为是被"黑客"入 侵了电脑,获取了相关信息。事实 上,根据王洋交代,刘小姐电脑的卡

顿和王洋打电话敲诈勒索只是凑巧

当案情水落石出, 刘小姐也是 万万没想到学弟会敲诈勒索自己, 更不会想到当年好心借 U 盘竟然会 埋下"导火索"。

由于王洋敲诈勒索他人,数额 较大,其行为已触犯刑法,涉嫌敲诈 勒索罪,2017年4月4日,奉贤检察 院依法对其提起公诉, 法院当庭判 处王洋有期徒刑8个月,并处罚金 8000元。

检察官说法>>>

根据我国法律规定, 敲诈勒索 公私财物,数额较大或者多次敲诈 勒索的,处三年以下有期徒刑、拘役 或者管制,并处或者单处罚金;数额 巨大或者有其他严重情节的, 处三 年以上十年以下有期徒刑, 并处罚 金;数额特别巨大或者有其他特别 严重情节的,处十年以上有期徒刑, 并处罚金。

任何理由、任何形式的敲诈勒 索都不可能逃脱法律的制裁。本案 中,90后犯罪嫌疑人王洋利用同校 学姐的善意,偷偷复制下学姐 U 盘 里的隐私视频, 已经是不道德的行 为。大学毕业后,没有利用自己的所 学在社会上发光发热, 却沉迷赌博 投机, 欠下巨款, 后又进行敲诈勒 索,走上了违法犯罪的道路。

在诚信社会里,借用他人物品 时,要严格尊重他人隐私,不做越轨 之举,对得住他人的信任,这样社会 才会形成一个良性循环。同时,要再 一次提醒, 赌博等投机行为并不可 靠,只有脚踏实地,做一份既能实现 社会价值, 又能实现自我价值的工 作,才能真正充实快乐。